
     Ciudad de México, 21 de enero de 2016. 
 
Versión estenográfica de la Primera Sesión Ordinaria de la 
Coordinación Regional Norte del Sistema Nacional de 
Transparencia, celebrada en el Hotel Camino Real Pedregal, de 
esta entidad. 
 
 
 
Héctor Carriedo Sáenz: Bienvenidos a esa Primera Sesión Ordinaria 
de la Coordinación Regional Norte del Sistema Nacional de 
Transparencia. 
 
Me permito también en este momento pedirle a nuestro amigo el 
comisionado del ICAI, Pepe  Jiménez, que me asista en esta sesión 
como Secretario Pro Tempore. 
 
Procedemos a la lista de asistencia, Pepe. 
 
José Manuel Jiménez: Elba Manuela Estudillo Osuna, Octavio 
Sandoval López, Claudia Elena Mesa de la Cueva, Angélica Arenal 
Ceseña, Félix Pérez Duarte, Teresa Guajardo Hernández, Luz 
González Briseño, José Manuel Jiménez, Héctor Carriedo, María de 
Lourdes López, Alejandro Albarrán, Sergio Mares, Juan de Dios, Rosa 
del Carmen Lizárraga, Ana Martha Ibarra López Portillo, Tomás 
Medina Rodríguez, Martha Arely López Navarro, Francisco Cuevas 
Sáenz, Enrique Medina, Alma Rosa Martínez Manríquez, Nancy 
Martínez, Rosa Armendáriz, Jesús Homero Flores, Raúl Alfonso 
Villarreal Barrera, Andrés Miranda, Juan Carlos López Aceves, 
Rigoberto Jaime Arreola Loperena y Rosa Linda Salinas. 
 
Héctor Carriedo Sáenz: Solamente falta el Estado de Baja California 
Sur. 
 
José Manuel Jiménez: Hay quórum para llevar a cabo la sesión. 
 
Héctor Carriedo Sáenz: En virtud de ello, se declara instalada la 
sesión y válidos los acuerdos que en ella se adopten. 
 
El siguiente punto, Secretario. 



 
José Manuel Jiménez: Me voy a permitir leerles el Orden del Día, la 
lista de asistencia y declaración del quórum legal que ya se ha hecho, 
declaración de apertura de la sesión, revisión del proyecto del Orden 
del Día y, en su caso, inclusión de asuntos propuestos, presentación y, 
en su caso, aprobación de la propuesta de Plan de Trabajo 2016 de la 
Coordinación Regional Norte, asuntos generales y clausura. 
 
Si alguien tiene algún inconveniente o algún asunto general que quiera 
incluir. 
 
Intervención: El tema de una invitación que les quiero hacer a que 
nos acompañen en el Estado de Sonora. 
 
Intervención: También, si me lo permiten, hacer una invitación a 
Chihuahua, para que nos acompañen al Estado de Chihuahua. 
 
Intervención: También del Estado de Coahuila. 
 
Intervención: Nosotros en el caso de Sinaloa, ya estamos 
dependiendo de la calendarización que se acuerde aquí en esta 
Primera Reunión, sosteniendo la Primera Reunión que está 
programada siempre y cuando sea votada en su momento. 
 
José Manuel Jiménez: Se somete a votación el Orden del Día. 
 
Procedemos a votarlo, los que estén de acuerdo sírvanse 
manifestarlo. 
 
Aprobado por unanimidad, pasaríamos al siguiente punto del Orden 
del Día, que es el cuatro, la presentación y, en su caso, aprobación de 
la propuesta del Plan de Trabajo, mismo que se les ha hecho llegar. 
 
Héctor Carriedo Sáenz: Les prometí brevedad para desahogar esta 
reunión y esta propuesta de Plan de Trabajo ya ha sido debidamente 
socializada. 
 
Saludamos a Claudia Mesa, Presidenta del Instituto de Baja California 
Sur, por su incorporación. 
 



Entonces están todos los estados presentes. 
 
Esta propuesta de Plan de Trabajo ya hemos hecho algunos 
comentarios y hay algunos ajustes. 
 
Yo me voy a permitir nada más citar algunas líneas prioritarias de 
acción, tomando en cuenta lo que vimos hoy en la mañana en el 
Consejo Nacional. 
 
Las líneas prioritarias de acción que proponemos es el tema de la 
armonización legislativa, que en el caso de la Coordinación Regional 
Norte, las actividades serían fundamentalmente de intercambio de 
experiencias y mejores prácticas para lograr este objetivo de la 
armonización legislativa antes del 5 de mayo. 
 
Y para ello habrá una serie de acciones de acompañamiento y 
seguimiento para su cumplimiento. 
 
Otra de las cuestiones de las líneas prioritarias de acción, es trabajar 
en los lineamientos del Sistema Nacional de Transparencia, en la 
Plataforma Nacional, en el Programa Nacional de Transparencia y 
todo esto que nos traiga consigo el fortalecimiento y la autonomía de 
las capacidades institucionales de los institutos de los organismos 
garantes. 
 
¿Cuáles son los medios que se proponen utilizar para realizar estos 
objetivos? 
 
Uno de ellos quiero comentarles que tuvimos una reunión de trabajo 
en Saltillo, la cual estuvieron presentes los estados de Nuevo León, 
Sinaloa, Coahuila y Durango, fue una reunión de trabajo previa. 
 
Se comentaba que podíamos iniciar en febrero con un encuentro de 
mejores prácticas de los organismos garantes de la región para el 
intercambio de buenas prácticas y replicar esas buenas prácticas en 
los diferentes institutos. 
 
Esto, desde luego, terminaría con un producto que puede ser el 
documento testimonial de este evento que pudiera ser en fecha por 
definir el próximo mes de febrero. 



 
También comentarles que los comentarios que se han recibido en 
forma directa por parte de varios organismos, es de que las reuniones, 
las Sesiones Ordinarias de la Coordinación Regional Norte coincidan y 
se puedan alinear a las sesiones del COMAIP, que sea cuando nos 
citen a las sesiones del Consejo Nacional que coincidan y 
aprovechemos para sesionar en las Sesiones Ordinarias de la Región 
Norte y de esta forma optimizaremos los recursos. Es otro de los 
medios que vamos a utilizar. 
 
Un producto que se propone, que lo platiqué ya con algunos de 
ustedes tanto en el café, en el desayuno, como en el pasillo y ha sido 
bien visto, es tener un concentrado de observaciones y 
recomendaciones a los lineamientos y del Sistema Nacional de 
Transparencia. 
 
Varios comisionados y comisionadas participan en varias comisiones, 
tienen una visión y entonces generar un documento que concentre las 
observaciones y recomendaciones de la Región Norte para cualquiera 
de los 10 lineamientos que hoy nos presentaron para su análisis, 
retroalimentación y para las propuestas que se deriven. 
 
Otro producto que podemos generar también por esta misma vía 
puede ser las propuestas para el Programa Nacional de 
Transparencia, que también sería una mecánica similar vía un blog, 
vía foros a través de internet o diferentes medios, correo electrónico, 
por decir algunos, la misma lista del WhatsApp o los grupos que 
tenemos ya de la Región Norte. 
 
Lo otro es que en la propuesta de Plan de Trabajo se proponen una 
serie de jornadas y eventos regionales, pero esto también yo 
platicando con varios de ustedes, comisionadas y comisionados, 
vemos que lo conveniente es que sea a petición del organismo 
garante la fecha y el tipo de evento que quisieran realizar. 
 
Desde luego que para cada evento se convocará a las comisionadas y 
comisionados de la región. 
 
Es decir, las sesiones ordinarias serían en el Consejo Nacional y los 
eventos, jornadas o eventos especiales que sean a discreción o a 



propuesta de cada organismo garante y sean los que agendemos 
finalmente y los detallemos. 
 
Como se comentó allá en Saltillo, el día 12 de enero, de detallar qué 
tipo de evento para que el mismo organismo garante lo detalle. 
 
Como otro producto derivado, habrá que realizar una memoria de 
actividades y como mecanismos de seguimiento propongo un informe 
ejecutivo bimestral de las actividades de la comisión. 
 
Y como mecanismos de comunicación y consulta, pues está abrir un 
blog para ir generando ahí las aportaciones y los contenidos que 
queramos subir ahí, foros permanentes, blogs, abrir una cuenta de 
Twitter, integrar a todos los organismos garantes de la Región Norte, 
en etiquetar vía Twitter el microbloggin. 
 
Esto sería básicamente la propuesta que tengo que hacerles, que es 
complementaria, que desde luego esto lo detallaríamos, lo haríamos 
más concreto. 
 
Creo que de esta forma podríamos concretar estas acciones, creo que 
es realizable y va alineado a los temas del Sistema Nacional de 
Transparencia. Es decir, a los lineamientos, a la armonización 
legislativa, a la Plataforma Nacional y a las propuestas para el 
Programa Nacional de Transparencia. 
 
Y los mecanismos, pues son mecanismos realizables como los que 
comentaba, los foros, los foros de debate o simplemente ir 
concentrando las propuestas de cada uno de las comisionadas y 
comisionados que las tengan de sus respectivas comisiones para los 
lineamientos respectivos y tener una propuesta para los lineamientos 
de la Región Norte. 
 
Y fundamentalmente esto, que nuestras sesiones coincidan con las 
sesiones del COMAIP y que las jornadas y eventos específicos sean a 
propuesta de cada organismo garante. 
 
Por mi parte es cuanto y está abierto a comentarios y observaciones. 
 



José Manuel Jiménez: Si hay algún comentario respecto al 
pronunciamiento que ha hecho el coordinador Carriedo, pues es el 
momento de hacerlo. 
 
Intervención: Buenas tardes a todos, un gusto de estar reunidos. 
 
Me parece que estás totalmente alineado a lo que se espera. 
 
Y en ese sentido, lo que quería nada más proponer en el tema de la 
interacción, es comentar que el pasado viernes en Toluca, Estado de 
México, la coordinadora nacional presentó una herramienta, el 
Sistema Interactivo de Organismos Garantes que se usa en una 
especie de red social. 
 
Yo aún no la utilizo, pero se ve muy atractiva porque se hacen grupos 
y se puede subir ahí información que todos podemos ver ahí. 
 
Es una herramienta que no es oficial, es una red social, no es lo 
mismo que la Plataforma Nacional de Transparencia que 
eventualmente podría tener, bueno, va a tener un módulo donde no 
hay interacción de los órganos garantes, simplemente que esto es una 
red social que a iniciativa del órgano garante del Estado de México se 
genera como una herramienta, mientras se formalizan las 
herramientas. 
 
Después hay partes que nada más la coordinación lo considere, es 
una opción a utilizar para la interacción y evitar mucho correo 
electrónico, mucha llamada telefónica. 
 
Es cuanto. 
 
Rosy Lizárraga: Sobre todo adherirme a la propuesta que se hizo por 
parte de algunos órganos garantes, de que nuestras reuniones 
regionales coincidan con las reuniones del Consejo Nacional. 
 
Y también en este orden de ideas y dado que la calendarización que 
se había hecho en un inicio en donde Sinaloa tentativamente estaba 
programado para recibirlos el mes de febrero, sí hacer entonces en 
este orden de ideas extensiva la invitación para una visita al Estado de 
Sinaloa, que en fecha próxima haremos llegar a la presidencia de esta 



región, de qué fecha pudieran estar presentes y para qué tipo de 
evento. 
 
Gracias. 
 
Héctor Carriedo Sáenz: Con todo gusto habremos de colaborar, 
participar y asistir, desde luego, al evento que se programe. 
 
Jesús Flores: Yo creo que en cuanto a la junta tenemos que definir 
las prioridades que estamos viviendo ahorita con la reunión que 
tuvimos en el Consejo. 
 
Yo creo que los lineamientos, la Plataforma, son temas que son 
prioritarios que estudiemos para difundir estos lineamientos en 
nuestros sujetos obligados, juntar esa información y enviarla. 
 
A lo mejor hacen una propuesta conjunta por parte de la zona Norte 
también al INAI, en el sentido de si hay observaciones o criterios. 
 
Nosotros quedamos ahorita la comisión, nos formalizamos a hacer una 
evaluación y para el 20 de febrero vamos a enviar comentarios. 
 
Ahorita pediría la palabra yo también en asuntos generales. 
 
Nosotros el 4 y 5 de febrero va Oscar Guerra y va gente del INAI a 
explicarnos y a escuchar también inquietudes de los sujetos obligados 
directamente sobre los lineamientos de la información pública de 
oficio. 
 
Entonces yo ahí les quiero correr la invitación, por si quieren 
acompañarnos, por si quieren invitar a sujetos obligados. 
 
Sé que no se van a querer a hacer los estados por la premura de que 
se tienen que aprobar. Entonces yo creo que sería una muy buena 
oportunidad o que ustedes llegando a horita pudieran remitirle a todos 
los sujetos obligados estos procedimientos y fueran subiendo esta 
información y hacer un calendario de eventos. 
 
Por ejemplo, el de Sinaloa y lo que vayan a tener con los eventos que 
vamos teniendo ya los institutos e irlos estableciendo en un calendario 



que a lo mejor nos hicieran llegar para no empalmar los eventos 
también y podamos nosotros participar también con todos los estados, 
que haya ahí un intercambio. 
 
Gracias. 
 
Héctor Carriedo Sáenz: Y que se vayan adhiriendo y de acuerdo a 
las disponibilidades de tiempo y de presupuesto cada organismo 
garante decidirá si participa. 
 
¿Algún otro comentario? 
 
Tomás Medina: Buenas noches. 
 
Acudimos a la reunión que tuvo lugar en Saltillo, Coahuila, que fue una 
reunión previa precisamente a esta reunión formal que realiza la 
Coordinación Zona Norte. 
 
Ahí uno de los puntos recuerdo que tocamos en la mesa, fue 
precisamente que pudiéramos tematizar un poquito las reuniones que 
se vayan a celebrar en cada entidad federativa a propuesta de cada 
órgano garante. 
 
Aquí como nosotros nos iniciamos con la primera reunión, yo 
preguntaría a la Coordinación: ¿Si el tema que escuché como un 
punto de inicio será recoger las mejores prácticas de cada órgano 
garante? ¿O bien, sería un tema que en coordinación precisamente 
con ustedes, con los coordinadores se llevaría a cabo para nosotros 
poder agendar el tema y proponer el desarrollo del mismo para 
nuestro evento?  Aquí la pregunta es: ¿Cuál es el tema con el 
iniciaríamos? ¿Si es a propuesta de la Coordinación esa que 
escuchamos o proponemos uno nosotros? 
 
Esa es la pregunta que haríamos para ya definir en qué va a consistir 
y qué temas vamos a abordar en la reunión que tendrá lugar en 
Sinaloa. 
 
Intervención: En el caso específico quizás yo tenga una confusión 
que no me está quedando claro, yo me refería en un inicio cuando 



tomé la palabra, claro, a esta calendarización que nos habían 
propuesto y que estaba mes a mes en cada entidad federativa. 
 
Y por lo que tú planteaste hace unos minutos, Héctor, esto se 
sustituye por las reuniones que tendremos aquí en la Ciudad de 
México y que coincidan con el Consejo Nacional. 
 
¿Es correcto? 
 
Héctor Carriedo Sáenz: Estos eventos serían a petición de parte y a 
discreción de los organismos garantes cuando los puedan realizar. 
 
Y las sesiones ordinarias como esta coincidirán que es cuando 
podamos venir todos. 
 
En algunas de estas reuniones no podrán venir y se les convocará a 
todos. 
 
De lo que decía Tomás, estoy de acuerdo. Habíamos comentado de 
un encuentro de buenas prácticas, por parte de los organismos 
garantes pudiera ser un tema y habría que realizarlo en alguna 
ocasión en alguna sede, que puede ser Sinaloa. 
 
Pero también ahorita dadas las prioridades que existen de la difusión 
de los lineamientos de esto para los sujetos obligados de la 
Plataforma, a lo mejor puede ser un buen tema que podemos difundir 
en varias sedes que para mí sería muy pertinente y alineado con las 
prioridades tanto de la Plataforma Nacional, como del Sistema 
Nacional de Transparencia. 
 
Rosy Lizárraga: En el caso específico de Sinaloa, los sujetos 
obligados estuvieron participando de manera muy activa en los 
lineamientos que nos hizo llegar en su oportunidad el Comisionado 
Oscar Guerra Ford y remitimos los comentarios de los mismos sujetos 
obligados también por la misma vía al comisionado, como una 
participación activa por parte de los sujetos obligados en el Estado de 
Sinaloa. 
 
Al igual que en Coahuila nosotros tenemos también la presencia del 
Comisionado Oscar Guerra Ford para dar un taller precisamente de 



dos días a los sujetos obligados, está programado el día 11 y 12 del 
próximo mes de febrero y nosotros estaremos participando también 
activamente en esta jornada de trabajo. 
 
Intervención: Yo diría que está la sede de Saltillo el 4 y 5 y está la 
sede de Sinaloa 11 y 12. Y creo que las podemos aprovechar como 
eventos donde los comisionados y comisionadas de la región a donde 
prefieran ir o donde les quede según su agenda, según las fechas y 
según su geografía o su cercanía. 
 
Esa sería la propuesta. 
 
Héctor Carriedo Sáenz: Creo que podemos apoyar también el evento 
de Sinaloa, tanto el de Saltillo, como el de Sinaloa. 
 
¿No sé si estén de acuerdo en esa primera? 
 
En principio, no sé si ya haya algún otro comentario y ya podamos 
someter a aprobación. 
 
Un comentario de Federico Guzmán Tamayo, Secretario Ejecutivo del 
Sistema. 
 
Federico Guzmán Tamayo: Antes que nada una disculpa por el tema 
logístico. Una disculpa a Héctor Carriedo, fueron temas que salen 
fuera de nuestras manos. Una disculpa a la región. 
 
El comentario era porque creo que están viendo el tema de la 
siguiente reunión de la propia región y escuchando al propio 
coordinador, como ustedes saben, en términos del cronograma o de la 
metodología que se estableció para el procesamiento de los 
lineamientos se tiene programado el 25 y 26 tener este mismo 
ejercicio conjunto de las comisiones que dictaminan, nuevamente 
juntas las ocho para que lo consideren. 
 
Nada más era el comentario que quería hacer, está planteado que el 
25 y 26 vuelve a tener este ejercicio de comisiones. 
 
Bueno, no está el lugar ahorita, probablemente tendrá que ser aquí en 
la Ciudad de México, que queremos el mes de febrero. 



 
De febrero no olviden que la logística es que ya se presentó en 
lineamiento, se va a subir a la página del Sistema, todo mundo los 
podrá conocer, se va a turnar los lineamientos a cada una de las 
comisiones, probablemente se harán accesibles a todos los 
integrantes del Sistema. 
 
Va a haber un plazo para mandar propuestas y comentarios, que en 
esta primera ronda yo me imagino que estarán entre el 17 y 20 de 
febrero, para que se puedan integrar los documentos y volver a 
discutir los temas el 25 y 26 en una primera ronda y si hay consensos 
pues probablemente en marzo tener un Consejo Nacional 
nuevamente. 
 
Independientemente de eso pues tener reunión en marzo de 
comisiones, en esta misma Sesión del Consejo, si lo hubiera y en abril 
otra Sesión del Consejo para aprobar los lineamientos que quedan en 
segundo lugar, en una segunda ronda. 
 
Solamente ese era el comentario. 
 
Héctor Carriedo Sáenz: Es la propuesta de Federico y puede quedar 
que es la siguiente Sesión Ordinaria, pueda coincidir en esas fechas 
25 o 26 de febrero la siguiente sesión de la Región Norte, 
aprovechando que va haber asistencia y participación de 
comisionadas y comisionados de la región. 
 
José Manuel Jiménez: Procedemos a votar en sus términos el Plan 
de Trabajo. 
 
En votación económica se pregunta si se aprueba. 
 
Aprobado por unanimidad de los presentes. 
 
Héctor Carriedo Sáenz: Procedemos a desahogar el punto número 
cinco, de asuntos generales. 
 
Para asuntos generales tenemos programado darle la palabra al 
Estado de Sonora. 
 



Arely López: El motivo por el cual hago uso de la voz, es para 
comentarles que tengo la facultad o voy a tener que entregar mi 
Primer Informe como Presidenta, al Congreso se le entrega el día 15 
de marzo, pero mi ley no especifica que yo tenga que ir al congreso a 
una comparecencia. 
 
Héctor Carriedo Sáenz: Se hablaron de varias cosas hoy, de 
muchísimas cosas el día de hoy. Entre una de ellas es el tema, y que 
fue aprobado por el Consejo, el de construir el día de mañana una 
agenda de coordinación y colaboración. 
 
Entonces es, digamos, como la antesala del Programa Nacional de 
Transparencia y Acceso a la Información, en la propia metodología, 
procedimiento para hacer esta Agenda de Coordinación y 
Colaboración tiene un papel relevante las comisiones y las 
coordinaciones del Sistema. 
 
Es decir, se va a nutrir necesariamente esta agenda de Coordinación y 
Colaboración con las visiones de los órganos garantes, con las 
visiones de las comisiones y de las coordinaciones y obviamente de 
los demás integrantes del Sistema. 
 
Creo que esa es una oportunidad. 
 
Si me lo permiten, nos ponemos de acuerdo con el coordinador para 
ver el tema del procedimiento y creo que ese sería uno de los temas 
fundamentales el de integrar las propuestas que pueda tener la propia 
coordinación rumbo a armar, insisto, la Agenda de Coordinación y 
Colaboración. 
 
Y adicionalmente esta antesala también es el mismo procedimiento 
que se va a seguir para armar el Programa Nacional de Transparencia 
una vez que esté emitido, porque lo pide la ley y se para. 
 
Podrá ser un Programa Nacional de Transparencia, primero tiene que 
emitir el Consejo unos lineamientos para la elaboración, 
implementación y evaluación del Programa Nacional de 
Transparencia. 
 



El método que se está estableciendo en el de lineamientos, son varias 
etapas de elaboración. 
 
En esa elaboración van a volver a participar las coordinaciones, las 
comisiones y creo que el tema central puede ser aparte de los 
lineamientos el ir construyendo las acciones coordinadas, conjuntas, 
rumbo a la planeación que tendrá obviamente el Sistema. 
 
Ese sería cuanto de mi parte. 
 
Gracias. 
 
Si hubiera algún comentario que quisiera tocar algún comisionado de 
los presentes, es el momento. 
 
Le cedemos el uso de la voz  a la Comisionada Josefina, que es la 
Coordinadora General de Órganos Garantes. 
 
Josefina Román Vergara: Voy a ser muy breve. 
 
Agradezco mucho la oportunidad, Héctor. 
 
Gracias a cada uno de ustedes por escucharme cinco minutos. 
 
Quiero platicarles que como y seguramente se enteraron, en el 
Consejo Nacional les comentaba que el pasado 8 de enero convoqué 
a los coordinadores regionales y secretarios  y a los coordinadores, de 
las temáticas con sus secretarios, en principio para establecer un 
posicionamiento de organismos garantes en relación a la iniciativa que 
se encuentra en análisis y discusión en el Senado, de la Ley General 
de Protección de Datos. 
 
Básicamente el día de ayer que sí nos hicieron favor de recibir hicimos 
ese posicionamiento, pero el énfasis y fue el pretexto para hablar 
ampliamente de la situación financiera de los organismos garantes y 
hacer propuestas muy concretas para buscar recursos para los 
estados en este sentido. 
 
Pero también les quiero comentar que en esta reunión en Toluca, en 
donde afortunadamente hubo muy buena convocatoria también, 



también puse a disposición de comisionados estatales lo que 
llamamos una  “interface de comunicación”. 
 
La verdad es que seguramente los coordinadores de temáticas 
regionales y secretarios, aquí no me dejarán mentir, que desde el 6 de 
noviembre a la fecha ha sido de verdad muy complicado cruzar 
agendas para tener una sola fecha en que nos podamos reunir los 
comisionados o tengamos un foro, un medio de comunicación para 
simplemente poder opinar, ya no tomar una decisión o ya no agendar 
una reunión, poder comunicarnos qué está pasando en la Norte, qué 
está pasando en la Sur, poder intercambiar archivos, poder enviar 
información. 
 
De hecho en Toluca cuando por ahí Federico nos comparte cómo iba 
a ser la mecánica de estas reuniones, bueno, uno de los aspectos que 
se comentaron es que mucha de la información de repente llega a 
presidentes y ya no todos los comisionados la tenemos. 
 
Y no es que escondamos la información, pero como hay tantas cosas 
que atender, de repente cuestiones que te mandan de un día para 
otro, al presidente también ya no le da oportunidad de mandarla a 
tiempo. 
 
Entonces siendo respetuosos, además de las competencias que 
tienen cada comisión temática, porque hay una comisión temática de 
Plataforma, hay una comisión temática que tiene que ver con 
Tecnologías de la Información, Vinculación con la Sociedad, sin dejar 
de ser respetuosos de esas competencias, creo que esta puede ser 
una herramienta que nos mantenga permanentemente comunicados, 
informados, es una herramienta muy sencilla, es como un “face” en 
donde yo voy a poder acceder y con un clic puedo mandar un correo 
electrónicos a todos los integrantes de una región, puedo mandar un 
correo electrónico a todos los integrantes de una comisión, puedo 
comentar algún asunto que el coordinador o el secretario haya subido 
para que todos estemos enterados, podemos subir hasta tres archivos 
por cada comentario. 
 
Tiene un buscador inteligente, porque a lo mejor yo soy parte de la 
Región Norte, pero quiero saber y no estuve presente en la Comisión 
de Datos, y quiero saber qué fue lo que se acordó. 



 
Ah, bueno, con  un clic puedo tener acceso a ello. 
 
Entonces  me parece que es una herramienta que nos puede ayudar 
en la medida en que la usemos, en la medida en que subamos 
información, en la medida en que nos sea útil puede prevalecer. 
 
Si no es lo mejor para nosotros, realmente la intención es apoyar y es 
estar comunicados. 
 
Sabemos que a partir de mayo tendremos Plataforma y seguramente 
habrá estos canales de comunicación. 
 
Pero tampoco desconocemos que en estos canales de comunicación 
por supuesto que estará Auditoría Superior de la Federación, INEGI, 
Archivo General de la Nación. 
 
Y en dos meses me he dado cuenta que hay muchas cuestiones que 
somos los 32 órganos garantes locales los que tenemos que 
establecer posicionamiento, como resultó ahora con la Ley General de 
Protección de Datos. 
 
Entonces me parece que puede ser una herramienta muy útil, no 
tenemos nada que perder si la usamos, vamos a ver cómo funciona, si 
nos sirve, si es práctica, si realmente nos apoya, pues la estaremos 
utilizando. 
 
Si definitivamente vemos que nos complica, que no nos sirve, igual 
con la mayor objetividad pues nos desharemos de ella y utilizaremos 
la que sea mejor. 
 
Entonces si ustedes me permiten, a sus correos oficiales les 
estaremos enviando la ruta de acceso a esta herramienta que le 
llamamos “interface de comunicación para comisionados de 
organismos garantes locales”, con una clave de acceso. 
 
Esa clave de acceso es muy fácil de cambiar, nosotros lo hicimos así 
como que numéricamente, en estricto orden alfabético, pero cada uno 
de nosotros podemos ir cambiando la clave. 
 



Entonces yo les invito por lo menos a que la conozcan. Y si la conocen 
y les gusta y nos es útil, pues la seguiremos utilizando. 
 
Y si no, bueno, al final seremos nosotros los comisionados los que 
decidiremos cuál es la mejor herramienta que nos permita estar 
permanentemente comunicados. 
 
Muchas gracias por darme este tiempo. 
 
Intervención: No nos hemos podido abrir, los tenemos pero no 
funcionan. Entonces a veces nos quedamos cortos con la información, 
porque entiendo que la mayoría de las veces es al correo institucional 
al que se envía la información. 
 
Si me interesa probarlo, pero quisiera saber cómo le hago para que los 
correos sean los correctos. 
 
Josefina Román Vergara: Si les parece bien el dominio, nada más 
que queremos estar completamente seguros porque se compra, la 
verdad que es muy barato, cuesta como 200 pesos. 
 
Alguien me decía: “¿Es que la preocupación es que cuando tú te 
vayas qué pasa?”  
 
Es como hicimos en COMAIP. En el INFOEM estuvo muchos años la 
página de COMAIP, cuando me la pide Javier Rascado yo ya era 
presidenta y con todo gusto e inmediatamente la entregamos, porque 
es muy baratos estos dominios. 
 
Creemos que el dominio se va a llamar “Comunícate” y el logo, no el 
logo, simplemente las letras queremos que diga: “Comunica”, ITEL lo 
estamos poniendo con mayúscula porque significaría “Comunica 
Transparencia Estatal”. 
 
El dominio lo estaríamos confirmando yo creo que el lunes o martes e 
inmediatamente se los hacemos llegar. 
 
Hoy la ruta es una página del INFOEM, espero esta cambiará porque 
insisto, tenemos ya el dominio, pero si me permiten de una vez les 
digo la ruta con la que hoy está funcionando, es 



www.infoem.org.mx/comg que significaba Comunicación de 
Organismos Garantes. 
 
Al final quedamos con “Comunícate” porque es como que más 
práctico. 
 
Les doy mi clave de acceso: “Es 1, 2, 3”. Entrarían como si fuera yo, 
porque toda la información al final de cuentas es oficial. 
 
¿Cuál es la diferencia con mi clave de acceso? 
 
Todos tendremos una clave de acceso, no hay diferencia, pero ya 
cuando todos tengamos nuestras claves, si esta interface de 
comunicación funciona, estaríamos en condición que con un clic 
podemos inclusive cruzar agendas. 
 
Ahora con el 28 de enero como que no nos pusimos de acuerdo y yo 
hubiera querido ir a más espacios, pero de repente no supe quiénes 
iban a hacer eventos el 25, el 26, el 27, el 28, el 29. 
 
Entonces esta interface también tiene una agenda que nos permitiría 
subir, que a lo mejor yo voy a hacer mi evento hasta febrero. Y sí, en 
el Estado de México la vamos a hacer hasta febrero, pero hubo 
invitaciones que me llegaron tarde porque no teníamos esta 
intercomunicación. 
 
Creo que nos puede ser muy útil. 
 
Insisto, es una herramienta a través de la cual tenemos mucho que 
ganar y nada que perder. 
 
En el momento en que decidamos tener otra, no pasa nada con esta. 
 
La verdad es que insisto, comprar el dominio fue muy barato y conque 
un mes o dos meses nos sirva realmente, yo creo que ya con eso 
estamos bien comunicados. 
 
Muchas gracias por el tiempo que me hace el favor de obsequiar. 
 

http://www.infoem.org.mx/comg
http://www.infoem.org.mx/comg


José Manuel Jiménez: Muchas gracias a la Comisionada Josefina 
Román Vergara. 
 
Muy amable, Josefina, muchas gracias por la información y por todo lo 
que has aportado en esta reunión. 
 
Si no hay otro asunto que tratar en el punto de asuntos generales, le 
cedo la palabra al coordinador de la Región Norte, Héctor Carriedo 
Sáenz. 
 
Héctor Carriedo Sáenz: No sin antes agradecer su paciencia, su 
presencia y sus aportaciones muy valiosas para el desarrollo de esta 
reunión, comentar nada más con Josefina que en los inicios de la 
reunión Juan de Dios habría propuesto entre los medios que se habían 
propuesto para intercomunicación e interacción, se había propuesto 
microblogging y desde luego que nos vamos a insertar y vamos a 
aprovechar esta herramienta como un mecanismo de interacción. 
 
Pero fue muy pertinente tu participación. 
 
Decirles que en todas las sesiones regionales habremos de invitar a la 
Coordinadora Nacional de Organismos Garantes, para que instale, 
para que nos ayude a instalar la sesión. 
 
Y desde luego que también le correremos la invitación al Archivo 
General de la Nación, al INEGI y a la Auditoría Superior de la 
Federación. 
 
No habiendo más asuntos, les pido que nos pongamos de pie para 
declarar clausurada la Primera Sesión Ordinaria de la Coordinación 
Regional Norte del Sistema Nacional de Transparencia, siendo las 
9:30 horas del día 21 de enero del 2016. 
 
Se declara clausurada esta sesión y válidos nuestros acuerdos que en 
ella se tomaron. 
 
Muchas gracias. 
 
 
             ---oo0oo--- 


